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0.1 Wstep

Oméwimy problem ruchu planet z uwzglednieniem sily grawitacji. Pierwszy pro-
blem bedzie dotyczyl planety krazacej wokot stonica o nieskoniczonej masie, na-
stepnie problem dwoch planet oddzialujacych na siebie wzajemnie. Przedstawi-
my program rysujacy trajektorie omawianych planet.

0.2 Omoéwienie problemu

Ruch Planet opisuja prawa Keplera:

e Kazda planeta krazy po orbicie eliptycznej, a Stonice znajduje si¢ w jednym
z dwéch ognisk elipsy

e Promien wodzacy poprowadzony ze srodka Stonca do érodka planety za-
kresla rowne pola powierzchni w réwnych odstepach czasu

e Szesciany wielkich pélosi orbit jakichkolwiek dwoch planet maja sie tak
do siebie, jak kwadraty ich okreséw obiegu

Sita dzialajaca na ciala w obu uktadach, to sita grawitacji, opisana wzorem:

F=GMmr—2

Zadajemy polozenia i predkosci poczatkowe planet, a program symuluje ich
ruch

0.2.1 Pierwsze zagadnienia

Pierwszym, rozpatrywanym przez nas problemem, bedzie przedstawienie orbity
planety, krazacej wok6l masywnego Stonca

Réwnania Newtona opisujace ruch planety wokél stonca:

= /a0 + 407

2"(t) = —ar

y'(t) = —yr?
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Rysunek 1: Trajektoria planety krazacej wokol stonica
0.2.2 Drugie zagadnienia
Drugi problem zobrazujemy postugujac sie algotytmem Verleta:
algorytm predkosciowy:

r(t+At) = r(t) + Ato(t + At/2)
v(t + At/2) = v(t — At/2) + Atf(t)/m



Rysunek 2: Uzycie algorytmu w programie

Dane przedstawione w Gnuplocie dla réznych warunkéw poczatkowych:

2000 T T

"data.txt" dsing 3.2
1500 [ .

1000

500

-500
-1000

-1500

-2000 i i i i i i
-2000-1500 -1000 -500 0 500 1000 1500 2000

X

Rysunek 3: Otrzymana trajektoria
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Rysunek 4: Otrzymana trajektoria
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Rysunek 5: Otrzymana trajektoria
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